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הרווח בין הכומתה לכיפה
כיצד מתמודד צה"ל עם תהליך ההדתה?
דר' זאב דרורי
מבוא
מחקרים רבים הוקדשו לבחינת היחסים "צבא-חברה", מזוויות מחקר שונות וממגוון דיסציפלינות, כמו: חקר ההיסטוריה, מדעי המדינה, הסוציולוגיה, הכלכלה ואף הפסיכולוגיה. מדע המדינה והסוציולוגיה התמקדו בעיקר בהיררכיה התפקודית שהתגבשה ברבות השנים בין הדרג המדיני לפיקוד הצבאי. היו שביקשו לבחון את מידת המיליטריזציה במדינות ובחברות, שבהן מילא הצבא תפקיד מרכזי גם בתחומים אזרחיים, שמטבע הדברים אינם בתחום פעילותו. אחרים ניסו לבדוק את רמת התגייסותה של חברה לצורכי הביטחון שלה, ואף טבעו את המושג "מדינת קסרקטין"; הגדרה שלא אחת הועמדה למבחן בקשר למדינת ישראל ולאורח החיים של החברה והפרט בה. תחום אחר של הספרות המחקרית עסק בהשפעת היחסים שבין הצבא לחברה בישראל על הרחבת מעגל העיסוקים האזרחיים של צה"ל, ועל השפעת השירות הצבאי על החברה הישראלית בכלל. רוב המחקרים מתחום הסוציולוגיה נסבו סביב השלכות השירות הצבאי על הריבוד החברתי ועל הפער החברתי והעדתי בחברה הישראלית.
1
בשנים האחרונות, לאור גידול בולט במספרם של חובשי הכיפות הסרוגות בקרב הקצונה בצה"ל, עולה ביתר שאת שאלת מקומה של הדת כגורם שהוא בד בבד מאחד ומפלג בשורות הצבא. 
צעירי המגזר הדתי-לאומי מילאו את הוואקום שנוצר עם ירידת המוטיבציה בקרב מגזרים אחרים באוכלוסייה, ותפסו את מקומם של בני התנועה הקיבוצית בהתנדבות לחיילות הקרביים ולקורסי הפיקוד של צה"ל. על אף שאין להתעלם מתרומתם של חובשי הכיפות הסרוגות לעיבוי המערך הקרבי ושלד הפיקוד של צה"ל, עולה טענה קשה בנוגע לפגיעה משמעותית בתרבות הארגונית ולהשפעות פוליטיות ומגזריות על אופן קבלת ההחלטות בצבא. 2
סוגיה זו עומדת כיום למבחן אל מול הקונספציה של אחידות וא-פוליטיות, שהייתה נר לרגליו של צה"ל מראשית דרכו.
מאז הקמת המדינה ומראשית דרכו של צה"ל היה הקשר שבין דת, פוליטיקה וצבא נתון לוויכוח ולמיקוח פוליטי. עם הצטרפותם של תנועות הימין והגוש הדתי לממשלה, הוחרף השסע האידיאולוגי-פוליטי-דתי בחברה הישראלית. פינוי ימית וסיני, ההתנתקות מרצועת עזה והניסיונות לפנות התנחלויות ומאחזים לא חוקיים ביהודה ושומרון, אך הגבירו את המתח ואת העימותים האלימים בין צה"ל לבין המתנחלים. 
בשנים האחרונות, בעיקר מאז ההתנתקות, תכפו האירועים שבהם עמדו חובשי הכיפות בצה"ל בפני השאלה של קבלת סמכות ומרות: למי עליהם להישמע, למפקד או לרב? 
תופעות של סרבנות ואי ציות לפקודות פגעו במשמעת ובסמכות הפיקודית של צה"ל. במקרים רבים בחרו המפקדים בשטח בדרך של פשרה, כדי להימנע מעימות עם מפקדיהם הבכירים ועם גורמים פוליטיים וממסדיים. אפילו אין הם מודים בכך, גם המפקדים בצה"ל מודעים לאיום שמציב תהליך ההדתה הגובר על כוחו ועל יכולת התפקוד והביצוע של  צה"ל. 
תהליך ההדתה קיבל משנה תוקף עם הרחבת תפקידיה של הרבנות הצבאית הראשית, תחת פיקודו של הרב תא"ל אביחי רונצקי, ש"הואשם" בפלישה לתחום החינוך, המורשת והמנהיגות בקרב יחידות צה"ל. כפי שאמר הרב עצמו: "זה קרב על דמותה של החברה הישראלית - לא פחות מזה. השאלה היא האם הוא ייראה כצבא יהודי ולאומי - ואני מדבר על דתי... או שזה צבא של מדינת כל אזרחיה".3
תהליך ההדתה בצה"ל הוא חלק מהתמורות החלות בחברה הישראלית זה 25 שנה, נוסף לשינויים החברתיים והפוליטיים - בעיקר באליטות החברתיות והצבאיות . שינויים אלו במבנה החברתי-פוליטי של החברה הישראלית מערערים את הנחות היסוד בסוגיה של יחסי צבא-חברה בישראל.
מאמר זה עוסק בהשלכות הבעייתיות של תהליך ההדתה על התרבות הארגונית של צה"ל. בראש ובראשונה מדובר בערעור סמכויות הפיקוד והשליטה בתוך הצבא אל מול ההשפעות המגזריות והפוליטיות החודרות את גבולות המסגרת הצבאית.  
 בהתבסס על רקע סוציולוגי והיסטורי מבקש מאמר זה לבחון את הסיכונים שבהדתה ולשפוך אור על המפלג מול המאחד בתהליך כוללני ונרחב זה. 
סקירה היסטורית
במדינת ישראל סדרי המשטר והסדרי החקיקה הם חילוניים, לכן המגזר החילוני הוא הדומיננטי והמוביל. רוב המצביעים היהודיים בוחרים במפלגות חילוניות ואורח החיים במרבית חלקי ישראל הוא חילוני באופיו ובמהותו. התנועה הציונית צמחה מתוך מרד בדת, שבמשך שנות הגלות אמנם שימרה את העם היהודי, אך הייתה גם אחראית לעיצוב אופיו כחברה גלותית.
מנהיגי התנועה הציונית-סוציאליסטית ראו בדת דבר שאבד עליו כלח, והמרידה בה נתפסה  כנדבך חשוב בשחרור היחיד והחברה מעול הדת; שחרור שאפשר בנייתה של חברה חדשה.
יחד עם זאת, השכילו מנהיגי הציונות לשמר ולמזג את התכנים ואת הסמלים של העם היהודי בעולם המושגים ובמציאות הציונית המתחדשת. מנהיגי הציונות שמוצאם ממזרח אירופה באו מרקע דתי ומסורתי, ולמרות שרובם היו חילוניים הם שמרו ושימרו את הזיקה למסורת ולתרבות שעליה גדלו. לדידם, הדגל הציוני לא היה אלא הטלית שבה התעטפו היהודים בשעת התפילה ולה נוסף מגן דוד.
מאחר שהתנועה הציונית ביקשה לקרב ולאסוף תחת כנפיה את כל היהודים בעולם, היא ראתה חובה לעצמה לאפשר ליהודים הדתיים להזדהות ולחוש חלק מאותה קהילה החולקת ערכי יסוד משותפים לעם היהודי כולו.
אין ספק ששיתוף הערכים של יהודים חילוניים ודתיים תחת קורת גג אחת, הוא  שאפשר את האיחוד שהוביל לתחייה מחודשת של העם היהודי בארצו.
כפי שכתב ע. גוטמן, לפני למעלה מ-30 שנה, במאמרו שעסק בשאלה האם הדת בישראל היא גורם מאחד או מפלג וטען שהדת מהווה עקרון יסוד בציונות: "לא זו בלבד שהוא המדיניות הרשמית בישראל – זהו אחד העקרונות היסודיים של הציונות, שאפשר לטעון שעד היום קיימת לגביהם הסכמה מרבית בין הישראלים והוא משמש תשתית מוצקת של סולידריות לאומית".4
בתהליך ההיסטורי של גיבוש החברה הישראלית המתחדשת בארצה, מילאה הדת תפקיד רב פנים, אך בראש וראשונה יסוד מגבש בעל מסגרת דתית קדמונית. לא בכדי המשיכה הקהילה היהודית ברחבי התפוצות לכנות עצמה בכל הדורות בשם "עם ישראל".
עם ראשית התנועה הלאומית הציונית המודרנית, ראשי התנועה הציונית יצאו נגד הרבנים האורתודוכסים, שלא היו מוכנים לקבל גרסה יהודית ללאומיות החילונית המודרנית. מכאן שהתנועה הציונית מצאה את עצמה מרחיקה ומחבקת בעת ובעונה אחת את ערכי המסורת היהודית, את הסמלים והטקסים. 
הדת הייתה מגורם מאחד לגורם מפלג בין הציונות הסוציאליסטית לבין שכבות נרחבות בציבור הדתי.  הניסיון ליצור שותפות בין חילוניים לדתיים יצר מוקדי חיכוך לא מעטים. הציונות החילונית אימצה סמלים, חגים וטקסים מסורתיים ונתנה להם פרשנות מודרנית שלא תמיד עמדה בקנה אחד עם גורמי הדת השמרניים. 
כך למשל, הפך חג הפסח מחג המצות לחג האביב והחירות, ובחג החנוכה הועלו על נס מלחמות המכבים ולא טיהור בית המקדש. החוגים הרבניים, גם של הציונות  הדתית, לא קיבלו את הפרשנות החדשנית של חגי ישראל כפי שהונהגה למשל, בתנועה הקיבוצית.
ואולם החיכוך העיקרי בין שני המגזרים נסב ברובו סביב עקרונות החיים המשותפים וערכי היסוד של המדינה. על פי התפיסה החילונית, מדינת ישראל מתבססת על עקרונות מערביים של דמוקרטיה ושל ריבונות העם, בעוד שהתפיסה הדתית גורסת שתורת ישראל היא היא חוקתו של העם היהודי. נראה שהפער בין שתי תפיסות אלה הוא כל כך עמוק ויסודי, שאין שום דרך לגשר עליו.
בהקשר זה יצוין שלמן ימיה הראשונים של מדינת ישראל, ביקשו מנהיגיה לחוקק חוקים שיפרידו בין דת למדינה. הדתיים לא הסכימו לוותר, לבטח בנושאי אישות כמו נישואין וגירושין, וכן בכל הקשור לשמירת השבת וכדו'. החילוניים ויתרו על עקרון חופש המצפון בתחום חוקי האישות, והדתיים ויתרו על כפיית ההלכה היהודית בכל תחומי החיים. כך נשמר מעין סטאטוס קוו, שלפיו חי כל צד לפי עקרונותיו ולא מנסה לכפות אותם על הצד האחר.
במדינת ישראל כרוך סטאטוס קוו כזה בצורך להתגבר על הטרוגניות גדולה במאפיינים חברתיים, התנהגותיים, לשוניים, תרבותיים ואחרים. לכן, במבחן השנים נראה שהשסעים בחברה הישראלית רק הוסיפו והתחדדו על רקע דתי, עדתי וסוציו-אקונומי, שלא אחת אפיינו את המגזרים החלשים אל מול אליטות אשכנזיות חילוניות, ששלטו וקבעו את חוקי המשחק. כך גם גיבוש החברה הישראלית לפי מדיניות "כור ההיתוך" שהתווה דוד בן גוריון עם הקמת המדינה, מעלה שאלות רבות וערעור על עצם הצלחתה בבניית חברה ישראלית שוויונית ומתקדמת.
בתהליך הגיבוש של החברה הישראלית מילאה הדת תפקיד כפול ביצירת הזהות הישראלית מחד גיסא, ובהצבת סלע מחלוקת אל מול התפיסה של הזהות הלאומית החילונית, "עם ככל העמים", מאידך גיסא.
פני הצבא כפני החברה
גם אם מבקש צבא באשר הוא וצה"ל במיוחד לשמור על ייחודו הארגוני והנורמטיבי, הרי שכמהלך היסטורי הוא משתנה בתרבותו הארגונית ובשדרת הפיקוד, ולמעשה משקף את פני החברה כולה. המושג תרבות ארגונית מגדיר דפוס של גישות, אמונות, הנחות וציפיות משותפות, המעצבות את  אופני החשיבה והפעולה של אנשים המשתייכים לארגון מסוים ומזדהים עם מטרותיו ועם פעילותו. המושג תרבות חברתית הוא רחב יותר וכולל את האידיאולוגיה והחזון, הבאים לידי ביטוי במיתוסים, מורשת לאומית, מורשת קרב, גיבורי תרבות, טקסים וסמלים. 
הצבא כחלק בלתי נפרד מהחברה - בעיקר במדינת ישראל שבה צה"ל הוא צבא העם (כולל צבא המילואים) - פתוח לחדירה של התרבות החברתית אל התרבות הארגונית שלו.
תרבות ארגונית היא גורם מפתח למימוש מטרותיו של הארגון וליכולת השליטה וההנעה של מפקדיו. סדקים והעדר הלימה בין ערכי היסוד ונורמות ההתנהגות בתוך הארגון, יוצרים מתח ותחרות מול ערכים ומסרים שגורמים פוליטיים ומגזרים חברתיים יריבים בחברה הישראלית מחדירים לצבא.
הגבולות החדירים בין החברה הישראלית לבין צה"ל נדונו במחקרים רבים בעבר. משה ליסק, שעסק במחקריו ביחסי צבא-חברה ובאופיו הייחודי של צה"ל,  ניתח את אופי הגבולות ואת נקודות המפגש שאפיינו את השנים הראשונות להקמת מדינת ישראל וצה"ל.5
ישראל הוגדרה על ידי חוקרים רבים כיוצאת דופן מכלל המדינות המתפתחות. המונחים "אומה במדים" (המקיימת צבא אזרחים) ו"דמוקרטיה של קסרקטין", אפיינו את צה"ל ומפקדיו. על האומה-במדים, הישראלית נאמר עוד שמאפיין אותה רמת מקצוענות גבוהה, והפיקוח האזרחי היה אובייקטיבי והגיע לשיאו באותה עת.6  מה שהנטינגטון כינה בשם "פיקוח אזרחי אובייקטיבי: העלאת המקצוענות הצבאית לשיא".  החוקרים בשנות השבעים של המאה שעברה ייחסו לקבוצות אזרחיות בישראל כוח גדול והשפעה רבה על  הנעשה בתוך הצבא. מאחר שבשנים הראשונות היה כוח אזרחי זה נתון בידי מוסדות וארגונים ממשלתיים. 6
ואולם תמונה זו שהייתה נכונה לשנות ה-50 וה-60 עברה שינוי בעקבות תהליכים חברתיים בישראל. כוחות אזרחיים, מוגדרים מבחינה פוליטית ומגזרית, הרבו את כוחם והשפעתם על הנעשה בצבא, והגדיל לעשות המגזר הדתי לאומי.
לקהם, שהניח את הבסיס למושג ה"גבולות" (Boundaries) בין הצבא לממסד האזרחי, קבע שלוש אפשרויות ליחסי הגומלין שבין גורמים אזרחיים וצבאיים: הראשונה הוגדרה כמערכות בעלות גבולות רציפים, השנייה כארגונים שגבולותיהם חדירים והשלישית כארגונים ומערכות שגבולותיהם מקוטעים. 7
בהתאם לכך, הגדירו רוב החוקרים את המצב בישראל כמצב ביניים שבו הגבולות מקוטעים ויש מידה רבה של חדירות בין הארגונים האזרחיים למוסדות צה"ל. 8
ליסק מדגיש במחקריו את החדירות הדו-צדדית של המוסדות והארגונים האזרחיים והצבאיים. "תופעות של מעורבות הצבא בהכרעות פוליטיות ביטחוניות מזה, ושל קשרים בין מפלגות לאנשי צבא מזה, שיקפו את שני פניה של בעיית חדירת הגבולות בין המערכת הפוליטית למערכת הצבאית". 9
חוקרים רבים הצביעו על הפגמים בדמוקרטיה הישראלית ועל השפעות הגומלין במדינת ישראל. התמורות שחלו בחברה וירידת מעמדו של צה"ל, הגבירו את מידת המעורבות בצבא של גורמים אזרחיים, הן ממוסדים והן בלתי פורמאליים. מידת השפעתם על התרבות הארגונית ועל נורמות הפיקוד והשליטה עדיין לא נחקרה, אך אין ספק כי האליטות האזרחיות והצבאיות משתפות פעולה ביניהן, או כפי שהגדיר זאת יורם פרי "שותפות בין האליטות".10
שותפות זאת בין אליטות מביאה, לא רק בישראל, לתופעות של מגעים הדוקים, רשמיים ובלתי רשמיים, להתקרבות ולהשפעה הדדית רבה. בהיבט של הגיבוש הלאומי, הידוק הקשרים הסובייקטיביים בין האליטות והמגזרים החברתיים והפוליטיים לבין הצבא, נושא בחובו גם מרכיבים שליליים.
יכולתה של החברה הישראלית לשמור על צבא לא-פוליטי היא מוגבלת ביותר. גם אם ברורה ומובנת עליונותה של המערכת האזרחית על הצבא, בוודאי מבחינה חוקית, הרי שמעורבותם של המוסדות הפוליטיים, בעיקר המפלגות, בנעשה בתוך הצבא, היא חזקה וגבוהה מדי. ישראל אינה עוד מודל נקי של "אומה במדים" שבה חל הפיקוח האזרחי במידה מרובה והצבא רחוק ומבודד ופועל על פי קריטריונים מקצועיים בלבד. המודל ההנטינגטוני הקלאסי,  שלפיו כפוף הצבא לשליטה פוליטית אזרחית אך שומר על בידודו החברתי כדי למנוע חדירות פוליטית ולאפשר את טיפוח הקוד המקצועי - קוד מכוון מטרה ללא התערבות פוליטית -  אינו קיים עוד במדינת ישראל. 11
לאור הרקע ההיסטורי והתמורות שחלו ביחסי צבא-חברה מאז מלחמת יום כיפור, אפשר לבחון את מידת המעורבות וההשפעה שחלו בצה"ל בשנים האחרונות, תוך מתן דגש להשפעות הגורמים הלאומיים-דתיים בחברה ובצבא.
צה"ל – תמורות היסטוריות
עוד לפני הקמת המדינה, שררו ניגודי דעות, סתירות ומתחים בין היהדות הדתית  לאומית לבין המנהיגות הציונית. הסכסוכים הניטשים עד ימינו בכל הקשור לדת ומדינה, הם במהותם המשך ישיר של המחלוקת הרעיונית ביחס למקום הדת היהודית במדינה יהודית, שהיא במהותה דמוקרטיה מערבית. 
הסיפור ההיסטורי של המאבק על דמותו של צה"ל בראשית שנות המדינה חיוני להבנת הבסיס הממלכתי שעליו הוקם הצבא. צה"ל כצבא א-פוליטי, הוקם תוך כדי מאבקים בין מפלגות מימין ומשמאל ובין זרמים דתיים, שביקשו לתת ביטוי לתפיסות עולמם ולערכיהם בתוך הצבא הצעיר שהיה בראשית דרכו.
ראש הממשלה ושר הביטחון, דוד בן גוריון, ניהל מאבקים קשים כדי לבנות צבא אחיד, ללא יחידות ייחודיות בעלות זיקה לסמכות חיצונית אידיאית ופוליטית. בניית צבא מאוחד הכפוף לחלוטין לרשויות האזרחיות, ללא שום זיקה ליסודות ארגוניים-פוליטיים ולו גם כאלו שהעניקו חסות ותמיכה להגנה ולפלמ"ח הביאו להתנגשויות קשות לא רק עם האצ"ל והלח"י, כי אם גם עם מטה הפלמ"ח והתנועה הקיבוצית. בן-גוריון לא נרתע ממאבק גם בקרובים שבחבריו למפלגה ולמוכשרים שבמפקדי צה"ל בתביעתו לפרוק מטה הפלמ"ח. המאבק היה על דמותו של צה"ל ועל התרבות הארגונית שלו בשנים הבאות. במבט לאחור ברור כי ההחלטה על פרוק מטה הפלמ"ח קבעה באורח נחרץ את דמותו הממלכתית של צה"ל ואת הניתוק בין המערכות המפלגתיות ובין מפקדי צה"ל ויחידותיו. גישתה הממלכתית של מפא"י בהנהגתו של דוד בן-גוריון גברה על התפיסה האידיאולוגית/פוליטית של התנועה הקיבוצית בהנהגתו של הקיבוץ המאוחד.12
כבר במהלך מלחמת העצמאות דרשו הרבנים, מנהיגי המחנה הדתי, להקים מסגרות נפרדות לחיילים הדתיים. אולם, בן גוריון שלל את הקמתן של יחידות דתיות, ולא ראה בכך שום צורך מבצעי. יחד עם זאת, הוא סבר שיש למצוא פתרון שיאפשר לחיילים הדתיים לשרת בצבא, תוך כדי שמירת המצוות ואורח החיים הדתי. ערב ראש השנה תש"ט, הוא דחה את דרישתם של נציגי "הפועל המזרחי" להקמת יחידות נפרדות, 13 וקבע כמה עקרונות יסוד:
צה"ל כצבא ממלכתי פוסל מראש כל ייחוד והתבדלות שאינם נובעים מצרכים צבאיים. נאמנותו של צה"ל נתונה לממשלה ולפיקוד העליון בלבד, ללא כל זיקה למפלגות פוליטיות או סמכות דתית תורנית, שמחוץ לשורות הצבא. פקודת המפקד הצבאי היא הקובעת, ובידיו הסמכות העליונה כאשר השיקול הצבאי עדיף על השיקול הדתי. צה"ל כצבא אחיד, יפעל ליצירת תנאים שיאפשרו לחיל הדתי לשרת בצבא ולקיים את הלכות הדת והמסורת. 
ביומנו כתב אז ראש הממשלה: "אמרתי להם: א) צבאנו יהיה אחיד בלי זרמים; ב) למען אחידותו נתחייב כולם בכשרות; ג) נשליט אווירה יהודית בשבת; ד) נחנך לכבוד הדדי שלא ילגלג חייל שאינו מתפלל בחייל מניח תפילין".14
למרות זאת, הדילמות בנוגע לשילוב בין הדת לשירות הצבאי החריפו בשנים הראשונות לקיומו של צה"ל. מצד אחד ביקשו הרבנים להקים יחידות נפרדות כדי לאפשר לחיילים שמירת אורח חיים דתי ומתוך חשש מהשפעת אורח החיים החילוני. מצד אחר, הם חששו שהקמת יחידות דתיות תעמיק את הקרע בין חילוניים לדתיים ואף תפטור את הממשלה מהטלת חוקי הדת הבסיסיים (שמירת כשרות, שמירת השבת וכיו"ב)  על כלל צה"ל. 
האוכלוסייה הדתית ביחידות צה"ל מנתה במלחמת העצמאות יותר מ- 10% ואלפי חיילים דתיים חשו מוטרדים ממצבם. על הממסד הביטחוני-צבאי הוטלה המשימה למצוא את הדרך שתאפשר לחיילים הדתיים לשרת בצבא, בלי שייפגעו אמונתם ואורחות חייהם. הפשרה שהושגה הייתה הקמת יחידות דתיות קטנות עד גודל פלוגה, בעיקר ביחידות השדה הקרביות, בחיל האוויר ובחיל הים, ומרבית החיילים הדתיים המשיכו לשרת ביחידות מעורבות. 
לאחר מלחמת העצמאות  פחתו כמות המגויסים הדתיים וגם המאבקים להקמת יחידות דתיות נפרדות, ונקבעו חוקים המחייבים את שמירת ערכי היסוד של היהדות. 
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אחד הפתרונות לדילמה של שילוב דת ושירות צבאי נמצא בדמות פלוגות ההסדר, שיסד המגזר הדתי-לאומי (הכיפות הסרוגות). ישיבת ההסדר הראשונה, כרם דיבנה, נוסדה בשנת 1955, אך הוכרה כישיבת הסדר רק ב- 1965 .16  לאחר מלחמת ששת הימים, קרא הרב צבי יהודה קוק לחניכי הישיבות לקום ולהתייצב למטרות היהודיות-לאומיות, קרי להתנחל בשטחי אבות ולהתגייס לצה"ל.
הרב קרא לחניכיו לסייע בשעת משבר ערכי ורוחני בעם ישראל וראה בשליחות זו משימה "משיחית". הרב הציב את ההתנחלות בשטחים הכבושים כמשימה דתית ועל רקע זה הוקם "גוש אמונים". הרב וחניכיו האמינו שאפשר להפוך את צה"ל למכשיר להתנחלות, לכן קיבל השירות הצבאי תוקף של מצווה דתית.
 מספרן של ישיבות ההסדר גדל, הן הפכו למוסדות יוקרתיים ומספר תלמידיהן הלך ורב. מישיבה אחת בשנת 1965 עלה מספר הישיבות ל-12 בשנת 1980, 16 ישיבות בשנת 1991 ועד 30 ישיבות בשנת 1998. מבחינת צה"ל הייתה זו אפשרות לנצל לתועלתו את בני ישיבות ההסדר ככוח אדם איכותי, למרות שמרבית תקופת השירות מוקדשת ללימוד תורה, לעתים תוך כדי שילוב לימודים טכנולוגיים. מבחינה היסטורית, למשל, תרמו ישיבות ההסדר בראשית שנות ה-70 לבניינו מחדש של חיל השריון, שנשחק במלחמת יום הכיפורים. יחידות השריון היו קבועות במקום אחד, ניידותן הנמוכה הקלה על מרקם החיים - תפילות, לימוד תורה, שמירת שבת וכו' -  ומפקדי השריון למדו את הצרכים המיוחדים של בני הישיבות וכיבדו אותם. 
כך גם עם הקמתה מחדש של חטיבת גבעתי 17, נרתמו ישיבות ההסדר ומילאו את השורות. בכל גדוד בחטיבה הוקמה פלוגה של בני ישיבות, שנדרשו להתמודד עם קשיי הקליטה ועם מעמדם הייחודי בחטיבה. 
ביקורי הרבנים ביחידות לצורך מתן שיעורי תורה, התקבלו בתחילה בהתנגדות ובכתף קרה. היה זה מהפך מחשבתי לא קל למפקדי חטיבת גבעתי. אך בעזרת סבלנות ואורך רוח שגילו הרבנים, התרגלו המפקדים והכירו בערך המוסף של השיעורים לנחישות ולמוטיבציה של החיילים בני הישיבות. 
מאז ראשית שנות ה-90, כשהסתיים פרויקט ההקמה של חטיבת גבעתי, מגויסים תלמידי ישיבות ההסדר במסגרת מחלקתית לכלל היחידות המבצעיות בחילות השדה. כל מסגרת גדודית של חיל הרגלים, השריון, התותחנים וההנדסה, מקבלת אחת לשנה תגבור של  מחלקה מבני ישיבות הסדר, כ- 1,250 חיילים בשנה.
לצד תרומתם הציבו תלמידי ישיבות ההסדר בעיות בפני צה"ל, בעיקר בשל הזמן המוגבל של שירותם בפועל. הזמן הקצר הקשה על שילובם המלא כלוחמים ביחידות השדה. מכאן נבעה ההחלטה על איחוד שתי תקופות השירות הקצרות יחסית לתקופה אחת ארוכה. ראש אכ"א לשעבר, האלוף אלעזר שטרן, ביקש עוד בתפקידו כקצין חינוך ראשי, לפזר את בני הישיבות בתוך הפלוגות בחטיבות השונות, ולא לייחד פלוגה מקובצת של בני ישיבות הסדר. שטרן ראה טעמים רבים לפיזורם של בני הישיבות בחטיבות, אך בראש ובראשונה העמיד את ערכי השוויון וצה"ל כ"כור היתוך" של כלל החברה הישראלית. דרישתו של שטרן להאריך את שירות בחורי הישיבות מ-16 חודשים לשלוש שנים לא התקבלה בשל התנגדות הרבנים.
במחזור מרס 2010 גויסו לראשונה חיילי ישיבות ההסדר ביחד עם שאר המתגייסים לחטיבות שאליהן שובצו, והם משרתים במחלקות מקובצות ביחידות השונות. כפי שהדגיש מזכיר ארגון ישיבות ההסדר אברהם ברון, "האינטרס הלאומי וצורכי צה"ל עמדו בעדיפות ראשונה בעיני ראשי ישיבות ההסדר, ומכאן ההסכמה לוותר על הדרישה לשמירה על  יחידה דתית-לאומית במסגרת הצבאית".18
כיום, רבים מצעירי הציונות הדתית, ובהם בני ישיבות ההסדר, מתגייסים ליחידות הקרביות בצה"ל, מתנדבים ליחידות האיכות ורבים יוצאים לקורס קצינים. מערכת החינוך הדתית-ציונית בנתה את הבסיס הערכי שלאורו התגבשו אותם צעירים כפרטים  וכקבוצות, ואף תנועת הנוער של המגזר הדתי-לאומי תרמה רבות לבניית אותו בסיס אידיאולוגי, שהניע את צעירי הכיפות הסרוגות להתגייס ולשרת בצה"ל.
ככלל, יש לבדוק את עליית משקלם ואת השפעתם של צעירי המגזר הדתי-לאומי על השירות הצבאי על רקע התמורות שהתחוללו בחברה הישראלית מאמצע שנות ה-80.
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תמורות אוניברסאליות והשלכותיהן על החברה והממסד הביטחוני בישראל
השינויים המפליגים שחלו בעולם לקראת סוף המאה העשרים, הובילו להיעלמותה של מערכת דו-קוטבית; עם דעיכתם של בריה"מ והגוש הסובייטי והיווצרותה של ה-"פקס-אמריקנה", נוצר עולם שבמרכז הווייתו הביטחונית, הכלכלית והתרבותית, ניצבת מעצמה אחת בלבד, ארצות הברית של אמריקה.
המשמעות המרכזית והברורה לגבי מדינת ישראל ומעמדה הביטחוני היא ההגמוניה של המדיניות האמריקנית במזרח התיכון. שקיעת האידיאולוגיה הסוציאליסטית והצלחת המודל הקפיטליסטי הובילו להתפתחות ערכי תרבות ולתמורות כלכליות, טכנולוגיות וחברתיות, שהשלכותיהם על החברה בישראל רחבות ועמוקות. 
ניכר שהתהליכים החברתיים בישראל מחקים את אלה המתחוללים בחברות הפוסט-תעשייתיות האחרות בעולם, גם אם מדובר בתהליך אטי יותר בחדירה לכלל החברה.20
החברה הישראלית הפכה לחברת שפע, צרכנית ואינדיבידואליסטית, המתחרה לא רק עם החברות שמעבר לים, כי אם גם עם עצמה פנימה. 21
בוחן היעילות והתמורה ההולמת העומדים בבסיס הקפיטליזם, מעמידים במבחן את כלל תפקודיה של החברה, לא רק בתחום החברתי-כלכלי, אלא גם בזה המדיני-ביטחוני, ואין שום מוסד או ארגון שיימלטו מביקורת ומבחינה מתמדת. 
שינוי מהותי נוסף בחברה הישראלית הוא השינוי הדמוגרפי. בתוך עשור קלטה מדינת ישראל אוכלוסיית עולים דוברי רוסית, ששיעורה כ-20 אחוז מן החברה הקולטת. כפי שמציין יורם פרי: "גודלה של האוכלוסייה החדשה, היא וגורמים אחרים, פוררו את הדפוס האסימילטיבי של חברת המהגרים הישראלית והשפיעו על התגבשות מבנה חברתי חדש שבו יש שש קבוצות תרבות, או שבטים. בסיס הסולידריות החברתית השתנה, ובמקום מעמד הגמוני של הקבוצה המערבית-אשכנזית-חילונית-ותיקה של תנועת העבודה, התפתחה 'פוליטיקה של זהויות' ונוצר מבנה פלורליסטי אם לא רב תרבותי".22  החברה הישראלית השסועה החריפה את הדיכוטומיה של זהותה הקולקטיבית: חברה חילונית, ליבראלית מול חברה לאומית-דתית על גבול הלאומנות.
גם תחושת הביטחון שנבעה מהשינויים שחלו בעולם כולו ובמרחב של המזרח התיכון במהלך שנות ה-90 וראשית האלף השני, נתנה לגיטימציה בחברה הישראלית למעבר מערכים קולקטיביים ולאומיים לערכים אינדיבידואליים, העוסקים באזרח ובחירותו, בביטחונו הכלכלי והחברתי ובערכי החברה הקפיטליסטית. תדמיתו הנערצת של החייל הקרבי הוחלפה בתעשיין ובאיש ה'הייטק' המוכשר והמצליח. תהליכי הגלובליזציה האיצו את האינדיבידואליזם, התחרותיות, הצרכנות, ערכים פוסט-מטריאליים שבסיסם בכלכלה ובשיח הניאו-ליברלי.
מרכיבי הזהות ואתוס הביטחון שהחזיקו מעמד במשך שלושה עשורים ויותר, החלו לאבד את מעמדם. האתוס הביטחוני הישן הועמד בעת החדשה מול אשכול ערכים וסמלים מתחרה. 
תהליכי השלום של אוסלו וההסכמים שנחתמו עם הפלסטינאים ועם ממלכת ירדן, שינו את יחסה של החברה הישראלית כלפי הצבא והשירות הצבאי. נכונות הציבור להתגייס למלחמה התחלפה בתמיכה בדרכי המשא ומתן והחתירה לשלום. בתקופה הפוסט-מודרנית, שבה מתקשה הצבא לתת פתרונות מוחלטים לטרור ולאיומי הטילים, דומה כי יש לחפש פתרונות נוספים לתהליכי משבר ועימות חוץ מהפתרון הצבאי. 23 
האמונה והביטחון שהביאו עמם הסכמי השלום החזיקו מעמד זמן קצר ביותר ועם פרוץ האינתיפאדה השנייה, בספטמבר 2000, התנפץ חלום השלום ומעשי הטרור שבו וחזרו להכות בישראל. יותר מאלף קורבנות גבתה האינתיפאדה השנייה שהחזירה לקדמת הבמה את התפיסה הלאומית-כוחנית. 
עלייתו של אריק שרון לשלטון סימנה יותר מכל את התמוטטות השמאל הפרלמנטארי בישראל ואת עליית הכוחות הימניים-לאומיים, כשהמגזר הדתי-לאומי ונציגי המתנחלים קיבלו משנה כוח מוסדי וחוץ פרלמנטארי.
"דת הביטחון הלאומי"  מפנה מקומה ל-"דת הגאולה"
מאז 1977 עם השינוי שחל במפה הפוליטית, החלו לעלות תפיסות מתחרות לתפיסה הביטחונית הוותיקה שכונתה  "דת הביטחון הלאומי". 24  
תפיסת הביטחון הישנה נאלצה להתמודד עם התפיסות החדשות של "הלאומיות הטריטוריאלית" ושל "הלאומיות הדתית". השיקולים הביטחוניים הצרים נדחו נוכח שיקולים אידיאולוגיים- פוליטיים שטיפחו המפלגות  הימניות והדתיות.
שורשיו של הקונפליקט המרכזי בחברה הישראלית טמונים בתוצאות מלחמת ששת הימים. כאשר בוחנים את השפעותיה של מלחמת ששת הימים ובעקבותיה את אלה של מלחמת 1973 על התהליכים החברתיים, הכלכליים ואפילו המדיניים, אי אפשר להתעלם מהאצת תהליכי הקיטוב בחברה בכל תחום ותחום.
החרפת הקונפליקטים העדתיים, הדתיים והפוליטיים, שלוו לא אחת באלימות, (ששיאן היה רצח אמיל גרינצוויג ורצח יצחק רבין), העלתה את השאלה: האם תצליח החברה הישראלית לתפקד גם בעתיד כחברה דמוקרטית וכחברה יהודית וציונית?
 תהליך התרסקות של ה-"תרבות הפוליטית" שנבנתה מאז ימי היישוב היהודי טרום הקמת המדינה, תחילתו במשבר הביטחוני, הפוליטי והחברתי של מלחמת יום הכיפורים. 
הסוציולוגים "החדשים" מייחסים את נקודת השבר לתוצאות מלחמת ששת הימים. 25 מבחינתם, תוצאות המלחמה היו לאבן הפינה, ולשיטתם אפילו ל"אבן הנגף", של התפתחות ישראל  לחברה כובשת ומיליטריסטית. 
שתי שאלות יסוד הוצבו לפתחו של השלטון בישראל בעקבות מלחמת ששת הימים: הניצחון העלה את תחושת הביטחון בציבור בישראל ועורר תקווה לבנייה של חברת שפע, תוך כדי הגברת העלייה, עידוד השקעות חוץ והתפתחות כלכלית מואצת. דווקא תחושת השלום שבפתח אפשרה דיון בנושאים החברתיים, ונראה שישראל התפנתה מעיסוק בשאלות הביטחון לשאלות חברתיות. פעולותיה של תנועת הפנתרים השחורים בשנת 1971 חשפו בפני הציבור הרחב את הבעיות הקשות של פער חברתי משולב בפער כלכלי ועדתי. 26
השאלה השנייה שעלתה לדיון אמיתי וכואב אחרי מלחמת יום הכיפורים, הייתה שאלת עתיד השטחים ואוכלוסייתם. בשנים שלאחר ששת הימים, העדיף השלטון, כמו גם רובו של העם, לעצום את עיניו מול הבעיה הפלסטינאית שהפכה לבעייתה של החברה הישראלית. אבל, מלחמת יום הכיפורים הניחה לפתחה של החברה הישראלית את שאלות היסוד במלוא חריפותן, ודומה שהמערכת הפוליטית השלטת, קרי הממשלה, איבדה את יכולת השליטה והסמכות כלפי הכוחות הפוליטיים והחברתיים בישראל.
כל המנתח את המתרחש בחברה הישראלית מאז 1973 חש בהתפוררות התרבות הפוליטית ובהעמקת משבר הסמכות. הביטוי החריף והמייצג של אבחנה זאת הינו פוליטיקה קיצונית של התארגנויות חוץ פרלמנטאריות לצד השסעים האידיאולוגיים, הפוליטיים והדתיים. השינויים שחלו בעקבות המלחמה, קרמו במהלך השנים תבנית אנרכיסטית, כאשר שני הצדדים פועלים מחוץ ובתוך הממסד הפוליטי על פי נוחותם והבנתם, ליצירת לחץ סקטוריאלי מתמשך להשגת יעדיהם הפוליטיים והחברתיים. בפעילות זאת בא לידי ביטוי ערעור החוגים הדתיים והלאומניים על הלגיטימיות של שלטון החוק בישראל. בניגוד לתרבות הפוליטית שהתפתחה בתנועה הציונית וביישוב היהודי בראשית שנות המדינה, נוצרה נטייה לאנרכיה פוליטית עקרונית. חלקים במנהיגות הדתית טוענים שאין לקבל שום חוק מעצם היותו חוק. עמדתם מושתתת על נאמנות לסדר חברתי ותרבותי, המעוגנים בפסקי הלכה ובמנהיגות הדתית.  
כ-40 שנה לאחר מלחמת יום הכיפורים, ברור שהמהפך הפוליטי שהתרחש בעקבותיה וצירופם של תנועות הימין ושל הגוש הדתי לממשלה, החריפו וקיבעו את השסע האידיאי-פוליטי והדתי. בד בבד, ההתנחלות באזורי יהודה ושומרון וחבל עזה העמיקה שורשים וכל אלה ביחד הובילו את מדינת ישראל לדרך חתחתים שסופה מי ישורנו?. ההיסטוריון יעקב טלמון היטיב לבטא את השקפותיו בנושא, בעיקר בפרק האחרון של ספרו "בעידן האלימות", הדן בסכנה הנשקפת לחברה הישראלית ובהידרדרותה לעידן של טירוף מערכות, בשם מצוות הדת וזכויות אבסולוטיות מתוקף הבטחה אלוהית.  27
אנשי "גוש אמונים" ותומכיהם בציונות הדתית ביקשו לתפוס את מקומם של אנשי תנועת הפועלים ההיסטורית, ונטלו לעצמם את הזכות לנקוט גישה מרדנית, כמו זו שנהג היישוב תחת השלטון הבריטי. כך הציג משה ליסק את העיוות וההידרדרות: "בעקבות זה התפתחה בטריטוריה שהייתה נתונה בשליטת צה"ל, אבל לא הייתה בריבונותה של מדינת ישראל, מציאות של כפל נורמות שסכנתה טמונה בחתירה תחת שלטון החוק". 28  
הימין הדתי-לאומי מצא את הנתיב ללב הממסד הביטחוני-צבאי בעזרת "אידיאולוגיה ציונית-דתית מחודשת", בעוד שהשמאל התרחק והלך ואפילו נתפס כמתנכר לבסיס הציונות.
מנהיגי הגוש האמוני היטיבו לקשור את ערכי הדת והאמונה בשלמות הארץ למערכת ערכי היסוד של הציונות. הם פנו לכל אותם רקמות ומרכיבים בסיסיים של הזהות הקולקטיבית הציונית-יהודית, קרי לערכים הלאומיים שהציבור הרחב אינו יכול לערער עליהם. המנהיגים הפוליטיים, כמו גם הרבנים, ביקשו להיתלות ביסודות כלל-ישראליים המקובלים כחיוביים ואף נעלים. סיפורי מורשת הקרב של צה"ל במלחמת העצמאות, כמו גם פעולות הצנחנים בשנות ה-50; נפלאות הגבורה של מלחמת ששת הימים ושחרור ירושלים; כל אלה אומצו לחיקה של התנועה הדתית-לאומית והיו למסד האידיאי המשותף לגוש החילוני הרחב, שאחז באותן השקפות ואידיאות של "ארץ ישראל השלמה". הייתה זו פנייה מעל מוסדות השלטון אל הציבור הרחב, אל אותם "נאמני התורה הציונית" שלא שכחו את תורתם ולא את איבדו דרכם.29 השיקולים הביטחוניים הצרים נדחו לנוכח שיקולים אידיאולוגיים-פוליטיים שטיפחו המפלגות הימניות והדתיות.
הממד הדתי בנאומיהם ובמעשיהם של ראשי הגוש האמוני הובלט לא רק בתוך הבית פנימה, כי אם כלפי הממסד החילוני ומוסדות השלטון והצבא. המנהיגים הפוליטיים והרבנים ראו עצמם כממשיכיה של המסורת הציונית-לאומית-דתית הצודקת והנכונה. בפעולות החינוך וההסברה שנקטו מנהיגי התנועה הונפו דגלים כלל ישראליים מרכזיים: הגשמת ערכי מופת לאומיים כמו היאחזות בספר, אי נטישת יישובים, הפרחת השממה, עבודה יצרנית ומורשת אבות החוברת למורשת הקרב של צה"ל בעידן החדש.
כפי שכתב מיכה רגב בספרו שיכרון הגאולה: "...בגוש עציון הרוח עדיין פיעמה. צעירי הגוש הילכו כבתוך התנ"ך, נושאים חזון גדול של גאולה ותקומה... כחלוצים גאוליים, צעירי גוש עציון ראו את עצמם לא רק כמי שנושא במשימות החלוציות הקלאסיות - התיישבות וביטחון - אלא כחלוצים הבאים לבשר לעם את בשורת הגאולה האלוהית; בשורת הגאולה, על פי תורתו של הרב קוק וחזון נביאי ישראל".30
חנן פורת, המנהיג הנערץ על בני הדור הצעיר, הטיף לגאולה משיחית והרבה להקריא בפני צאן מרעיתו משיריהם של יאיר (אברהם שטרן) ואורי צבי גרינברג. במילות השירים נטוותה דת הגאולה והייתה לעיקר. אידיאולוגיית הגאולה, כמו הדת, שתיהן טוטאליות, והכופר בהן כופר בעיקר. "...יש דת גאולה, המודה בה ברוך, הכופר בה ימות", כתב יאיר בשירו. 
המאבק המתמשך נגד הנסיגה מסיני וכעבור שנים גם נגד ההתנתקות מרצועת עזה, גרמו שבר ופירוד בקרב אותם צעירים נאמני תורת הדת הגאולית, ויצרו פער ומרחק מהממסד הביטחוני ומצה"ל. בזמן המאבקים בימית ולאחר מכן בהתנתקות הוקיעו כמה מהרבנים את מפקדי צה"ל וסיפקו לגיטימציה לסירוב פקודה. בה בעת ולמרות המאבקים בממשלה ובממסד, השכילו ראשי הימין הפוליטי לכוון את צאן מרעיתם לשירות צבאי משמעותי ביחידות הקרביות ובשורות הפיקוד בצה"ל. ראשי התנועה והרבנים ביקשו למצוא דרך אל מרכזי ההשפעה וקבלת ההחלטות, ובכך שינו את דפוס ההתנהגות של בני הדור הצעיר. 
במפגש מעניין שנערך בלשכת מפקד גלי צה"ל בשנת 1999, הסביר ח"כ חנן פורת, ממקימי גוש אמונים וראשי התנועה לעצירת הנסיגה בזמנו, את האסטרטגיה החדשה. בשיחה גלויה הוא אמר שבניגוד לימים עברו, נשלחים כעת בני הנוער של הכיפות הסרוגות, כולל תלמידי ישיבות ההסדר, לקורס הקצינים בכוונת מכוון, מתוך רצון לפרוץ דרך אל לב הממסד הביטחוני והתקשורתי. פורת אף דרש להגדיל את מספר בני הכיפות הסרוגות המשרתים בגלי צה"ל, והתלונן שאין שום חייל דתי משרת בתחנה הצבאית. הוא העריך שהתקשורת היא נתיב ברור למרכזי ההשפעה וההחלטות  בציבור הישראלי, ומכאן דרישתו. מובן שהבקשה הועלתה על בסיס של יחס שוויוני לכלל חיילי צה"ל ועל רקע הזכות להיבחר ולשרת בתחנה כשאר החיילים.31  
לצד הביקורת הקשה המגיעה מהצד השמאלי של המפה הפוליטית על המנהיגות הפוליטית והדתית של הגוש הדתי-לאומי, יש לציין את התרומה הגדולה של אותה מנהיגות להכוונת בני הנוער לעבר מימוש ערכי היסוד של התנועה הציונית: התיישבות והתגייסות לשירות קרבי בצה"ל, וההתנדבות לקורסי המפקדים ולשירות קבע. לעומת הירידה במוטיבציה לשירות בכלל וביחידות הקרביות בפרט בקרב צעירים חילוניים, נרשמה בקרב הצעירים הדתיים עלייה בנכונות להתגייס לשירות קרבי.32
הנהגת הציונות הדתית הרחיבה את מוסדות החינוך שלה במאמץ מכוון להגביר את השפעת הציבור הדתי על הצבא כמוסד מרכזי בחברה הישראלית. עד שנת 2010 הוקמו יותר מ-34 מכינות קדם צבאיות המכשירות את הצעירים לשירות משמעותי בצה"ל ומעודדות התנדבות ליחידות קרביות ולמסלולי פיקוד וקצונה. יותר מ-1,600 צעירים מסיימים מדי שנה את שנת המכינה ורובם ככולם מצטרפים לשורות צה"ל. 33 בוגרי המכינות הצבאיות נחשבים לאוכלוסייה שבה אחוז המתנדבים לשירות קרבי הוא גבוה מאוד וכ-23% מהם יוצאים לקורס קצינים במהלך שירותם.34
התמורות הרבות שחלו בחברה הישראלית, המשבר והכישלון להגיע להסדרים עם הרשות הפלסטינאית, כמו החזירו את גלגלי הזמן לאחור. התפיסה הלאומית-ביטחונית הביאה לחיזוק הימין והגוש הלאומי-דתי, שהשכיל לנתב את עצמו ללב הממסד הצה"לי. בניו משרתים ביחידות העלית, רבים ממפקדי צה"ל הם חובשי כיפות ולמעשה אפשר לומר, שבעקבות זאת עוברת התרבות הארגונית של צה"ל שינוי מהותי.
גבולות חדירים – השפעת התמורות על צה"ל
הצבא הבין את המשבר שפקד את החברה הישראלית ואת השלכותיו על צה"ל פנימה. לכן הטיל הפיקוד הבכיר על אגף כוח אדם ועל מחלקת מדעי ההתנהגות (ממד"ה) לחקור ולהגדיר את התמורות שחלו בחברה, ולהמליץ כיצד על צה"ל להתמודד עם השינויים. בניירות העבודה של מחלקת מדעי ההתנהגות בלטה העמדה שצה"ל אינו עוד במרכז הקונצנזוס, וכי הולך וגובר החלחול של אינטרסים פוליטיים צרים ושל ויכוחים ציבוריים לתוך הצבא, ופוגע בתרבותו הארגונית במובן המקצועי של הגדרת מטרותיו ופעילותו. 35
התפוררות הקונצנזוס בחברה בכלל וסביב צה"ל בפרט, העלתה ספק באשר לניטרליות הפוליטית של צה"ל. חוסר ההסכמה והמחלוקות העמידו את הצבא במוקד הוויכוח הפוליטי וחשפו אותו להתקפות מימין ומשמאל בשל פעולותיו או מחדליו. לדברי שרית הלמן, חוקרת בכירה במחלקה למדעי ההתנהגות של צה"ל, תהליך הפוליטיזציה של הצבא הוא בעצם תהליך שבמסגרתו מתבטל האופי הקולקטיבי של זירת הביטחון כולה. 36  מחד גיסא, על צה"ל להתמודד עם עליית משקלם של הערכים הדמוקרטיים-ליברליים בחברה הישראלית, ומאידך גיסא עליו לבלום את כוחות הימין הדתיים-לאומנים. על רקע עימות מזוין בקרב אוכלוסייה אזרחית, מאז מלחמת לבנון, דרך האינתיפאדה הראשונה והשנייה ועד מלחמת לבנון השנייה ועד לימים אלה, נמצא הממסד הצבאי בעימות עם תנועות השמאל, שלשיטתן מבטאות את הליברליזם וההומאניות האוניברסאלית. בה בעת נמצא הצבא בעימות מתמשך עם המתנחלים, אנשי גוש אמונים והמפלגות התומכות בהתיישבות בשטחים אלה, שאינם מקבלים את החלטות הממשלה ביחס להתנתקות ולפינוי התנחלויות בשטחי עזה, יהודה ושומרון.
ערעור הקונצנזוס סביב הליבה הביטחונית, יצר בעיה בעיקר בגיוס יחידות המילואים ובתפקודן בלבנון ובשטחים. לא בכדי העדיף צה"ל שלא לשבץ את יחידות המילואים לשירות בלבנון בזמן ישיבתו ארוכת השנים שם, והעדיף לבצע את משימות הבט"ש באמצעות המערך הסדיר. הסכנה המרכזית האורבת לפתחו של צה"ל היא הנזק לאמון ולמערכת היחסים שבין הצבא למגזר האזרחי. השירות האוניברסאלי, הן שירות החובה והן שירות המילואים, שהיה כה ברור בעבר, מתוך הסכמה רחבה על המטרות הלאומיות ותפיסת הביטחון, התערער עם השנים. 
כיום מגויסים לשירות בצה"ל, מתוך כלל אזרחי ישראל בני ה-18, כ-60% מהגברים וכ-50% מהנשים.37  יש חוקרים המדגישים את ההתאמה הנוצרת בין השכבות המתגייסות לצבא
לבין שייוכן הסוציו-אקונומי- עדתי והדתי, שרק מעמיקה את השסעים בחברה ומפחיתה את רמת הזדהות של החברה כולה עם הצבא. 
אורי בן-אליעזר מדגיש שתי תופעות לנוכח הירידה במעמד הצבא, חוסר ההסכמה וגילויי הביקורת בשנות המלחמה בלבנון ובאינתיפאדה. האחת מתבטאת בצמיחה של קצונה פונדמנטליסטית בשורות הצבא, המזדהה עם המתנחלים ותומכיהם; והשנייה היא ההכרה של ראשי מערכת הביטחון בכך שהחברה הישראלית חווה שינויים, המקשים על גיוסה ואפילו על תמיכתה הבלתי מסויגת בפעולות הצבאיות בשטחים.38
הסיסמה "צבא העם" שהייתה נחלת החברה הישראלית במשך שנים רבות, אינה עומדת עוד במבחן המציאות. מאז 1973 ובתהליך מואץ הולכת החברה הישראלית ונפרדת מצבאה. כפי שכותבים סטיוארט כהן ואור-ישראל בגנו במחקרם על המשמעות החברתית של השירות הצבאי בישראל: "...דומה שחלפו הימים שבהם הצטיינות בשירות הצבאי הקנתה מאליה שם ותהילה והצבא ככלל נהנה מיוקרה לא-מעורערת. ההילה המעין-מיתולוגית שאפפה את אנשי הצבא (דאז ושל ימינו) הולכת ונמוגה".39
צבא שאינו עומד עוד במרכז הקונצנזוס מככב לא אחת במרכז הסערות התקשורתיות. התקשורת הישראלית תוקפנית וביקורתית ואינה מרפה, וסוגיות הביטחון עומדות לביקורת הציבור השכם והערב. בתהליך היסטורי מתמשך איבד צה"ל את מטריית ההגנה של צבא המגן על העם, והיה לחלק מהפולמוס הציבורי והפוליטי.
משהתפרסמו נתוני המפקדים חובשי הכיפות בשורות צה"ל בציבור הרחב, עלה לדיון נוקב גם מקומה, תפקידה והשפעתה של הדת בצה"ל, או מה שכונה תהליך ההדתה בצה"ל. הנתונים הסטטיסטיים על רמת המוטיבציה של בני הציונות הדתית, מצביעים על דומיננטיות הולכת וגדלה של הכיפות הסרוגות בכל אחת מהקטגוריות שנבדקו. אחוז בני הנוער המתגייסים מבתי ספר של המגזר הדתי לאומי הוא הגבוה ביותר, והדבר נכון גם לגבי ההשתתפות בקורס קצינים והחתימה לשירות קבע.40 
אגף כוח אדם בצה"ל למד והבין את הפוטנציאל של כוח האדם המרכיב את המכינות הקדם צבאיות ואת ישיבות ההסדר. למעשה, שימשו בני הישיבות עתודה קרבית למילוי השורות לאחר מלחמת יום הכיפורים, כמו גם להשלמת התקנים החסרים עם הקמתה של חטיבת גבעתי.
משבר המוטיבציה לשרות קרבי וההתנדבות לקורס הקצינים, נפתר חלקית באמצעות גיוס עתודת קצונה מקרב תלמידי המכינות הקדם צבאיות. צה"ל בירך על קבלת בני נוער חדורי מטען אידיאולוגי ובסיס חינוכי שתאם את צורכי הצבא.
כיום קשה להתעלם משיעור החיילים הקרביים מקרב בוגרי המכינות העומד על כ-80% לעומת כ-40% קרביים מבין כלל החיילים. שיעור הקצינים מביניהם עומד על 25% לעומת 7-9%  בצבא כולו.41  בשנת 2004 40% מסגל הקצונה הזוטר בצה"ל (עד לתפקיד מפקד פלוגה) היו חובשי  כיפות. מדובר ביותר מפי שניים מחלקם היחסי באוכלוסייה הכללית. מעבודת מחקר שנערכה במכללה לביטחון לאומי בשנת 2008 עולה כי שיעור הקצינים הדתיים בוגרי קורס קציני חי"ר זינק מ-2.5% בשנת 1990 ל31.4% בשנת 2007. 41 גם אם מסיבות מובנות, לא נערכה בדיקה מפורטת, ברור שמספרם של חובשי הכיפות הסרוגות בדרגות הבכירות בצה"ל (סא"ל ואל"מ) גבוה ביותר. למעשה, בשנים האחרונות חל תהליך של חילופי אליטות בצבא כשאת מקומה של  ההתיישבות העובדת  תופסת אליטת הכיפות הסרוגות.
ובלשונו של יורם פרי: בעידן של חברה רב-תרבותית או סקטוריאלית, חדרו לאליטה קבוצות חדשות שבעבר היו פריפריאליות: חרדים, דתיים-לאומיים, מזרחיים ונשים. 42
צה"ל - תרבות ארגונית בשינוי
תרבותו של ארגון מתבטאת בהתנהגות הארגונית שלו: כיצד נוהגות יחידות המשנה שלו, מהן נורמות ההתנהגות של המפקדים והחיילים בימי שגרה ובשעת חירום, אלה הן דרכי הפיקוד והשליטה וכיצד באים לידי ביטוי האתוס, המטרות ודרכי הביצוע של הארגון. 
אפשר לבחון את המתחולל בשורות צה"ל בשנים האחרונות מכמה היבטים, שלכולם נודעת השפעה על תרבותו הארגונית ועל דרכי התנהלותו.
 על רקע החיכוך המתמשך בין המגזר הדתי-לאומי ומפקדי צה"ל לאחר ההתנתקות מעזה והניסיונות לפנות יישובים, אירעו כמה אירועים של פגיעה באתוס ובכבוד של צה"ל כארגון  שהיה עד אז בלב הקונצנזוס הלאומי. 
לקראת ההתנתקות הוציאו רבנים חשובים - בראשם ראש ישיבת "מרכז הרב", הרב אברהם שפירא - הנחיות לחיילים הדתיים לסרב פקודה ולא להשתתף בפינוי של יישובי רצועת עזה. זלמן מלמד, ראש ישיבת בית אל, ענה למתלבטים בשאלת הסרבנות: "עדיף לסרב ולעמוד לדין על כך, ומי שקשה לו הדבר, מכל מקום אל ישתתף בשום פנים באיסור הנורא הזה".43
יש חוקרים הטוענים כי קריאת הרבנים לסרבנות בשורות צה"ל לא זכתה להשפעה רצינית, אך למיטב הבנתי, ממעיטים אותם חוקרים במשקל הפגיעה במשמעת הצה"לית לנוכח המאמצים הרבים שנקט צה"ל למנוע סרבנות  בעת המבצע. על פי דיווחי הרמטכ"ל וראש אכ"א, בפני ועדת חוץ וביטחון, 63 חיילים סירבו פקודה בהתנתקות, מהם 24 חיילי ישיבות ההסדר. 50 מהסרבנים היו בשירות סדיר, שמונה בקבע וחמישה חיילי מילואים.44 
במספרים מוחלטים אולי אין אלו מקרים רבים, אך אם בוחנים את האירוע על רקע המאמץ הגדול שהשקיע הצבא בהסברה ולאור הנחיות כתובות ושיחות המפקדים ביחידות, אין לזלזל ולהפחית במידת הפגיעה במשמעת הצה"לית, ויותר מכך בנורמות ההתנהגות הנדרשות מארגון צבאי. דן חלוץ, הרמטכ"ל בזמן ההתנתקות, אמר בראיון לגלי צה"ל ב-14 באוגוסט 2005 כי הסרבנות היא "אחד האירועים היותר מסוכנים בצבא... סרבנות, אם לא מטפלים בה כשהיא תופעה קטנה, יכולה להפוך לתופעה הרסנית. הסרבנות מכילה בתוכה משהו שאנחנו לא יכולים לקבל - יצירת מיליציות בתוך צה"ל". 45
  כאשר בוחנים כיצד שילב צה"ל בפינוי את יחידות החי"ר, שבהן חיילים רבים חובשי כיפות, עולה שאלה קשה אף יותר. נראה כי יחידות אלה הורחקו מהמעגל הראשון שעסק באופן פיזי בפינוי המתיישבים. תלמידי ישיבות ההסדר ובוגרי המכינות הקדם צבאיות, כמו גם חיילי הנח"ל החרדי, לא היו שותפים פעילים לפינוי והיחידות שבהן שירתו הופנו למעגלי אבטחה מרוחקים יותר.
מדיניות הפעלת כוחות כזו של צה"ל מעלה שאלה נוקבת: כיצד עולים בקנה אחד צבא אחיד וממלכתי עם הטלת משימות סלקטיביות על יחידות שאופיין מגזרי ודתי?. נכונות זו של צה"ל להגיע לפשרה עם המחנה הדתי-לאומי מציבה בפני המפקדים בעיות עקרוניות. תת-אלוף טל רוסו, מפקד האוגדה שהונחתה לפנות ארבע התנחלויות בצפון השומרון, אמר בתשובה לשאלה  האם ירצה לקבל לפיקודו פלוגות חדשות של בני ישיבות הסדר: "אני אישית הייתי לוקח אותם מתוך מחשבה שצריך לחבר אותם לצה"ל. אבל אני מעריך שבמצב הנוכחי, רוב מפקדי החטיבות היו מעדיפים שלא לקחת בני ישיבות, אם הייתה להם אפשרות לבחור".46
ברבות השנים גברו מעורבותם של רבני הישיבות בתהליכי קבלת החלטות בצה"ל וניסיונותיהם להשפיע על הפיקוד הבכיר והזוטר בצבא. ראשי הישיבות היו מעורבים בקביעת תנאי השירות ואופיו ביחד עם מפקדי צה"ל, ואף דאגו לפקח באופן שוטף על שמירת זכויות מיוחדות של צאן מרעיתם ביחידות השדה.
בתפקידי כמפקד חטיבת גבעתי נחשפתי לתהליך הזה, כשלא אחת נקראתי לפגישות עם ועד רבני ישיבות ההסדר, שניסה להשפיע עליי גם בדרכי נועם וגם בהפעלת לחצים. מעמדם של רבני ישיבות ההסדר ובראשם הרב דרוקמן היה רם, ובאמצעות קשריהם עם הפיקוד הבכיר בצה"ל ומשרד הביטחון, הם ניסו להשיג את כל מטרותיהם ולא ויתרו על קלה כחמורה. במקרה זה, הרבנים התערבו וקבעו מי מחיילי ישיבות ההסדר יצא לקורס קצינים, למרות סיכום מוקדם שלי עם הרמטכ"ל דאז, משה לוי, ביחס למועמדים המתאימים. גם לאחר שהגעתי לפשרה לגבי יציאתם של עשרה חיילי ההסדר הראשונים לקורס, הוסיפו הרבנים ובחשו בזהות המועמדים תוך כדי קביעת סדרי העדיפויות שלהם. 
נוסף לכך, כל ביקור של הרבנים ביחידות, ביקור מתוכנן או ביקור פתע, חייב הפסקת האימונים והקצאת זמן לשיחות שלהם עם תלמידיהם החיילים. צורכי המפקדים ולוח האימונים לא היו בכלל שיקול מול ביקור הרבנים. לאחרונים ניתנה גישה חופשית לבסיסי צה"ל שבהם שירתו בני הישיבות, והחיילים יכלו לפנות אליהם ולהתלונן כל אימת שסברו כי  הפקודה הצבאית מתנגשת עם הצו הדתי. מעמד זה שהוקנה לרבנים בתוך צה"ל, גרם לכך שמפקדים רבים הרכינו את ראשיהם וקיבלו בהכנעה את מה שכונה אז בצה"ל "פוליטיקה של הדתיים". 47
זכורה לי התערבות של הרבנים בפעילות מבצעית של ממש, כשעלתה חטיבת גבעתי לקו בלבנון בשנת 1986. החטיבה נכנסה לקו ביום שישי וכחלק מההיערכות תורגלה פלוגת ישיבות ההסדר בהתקפת מחבלים על המוצב. התרגולת הסתיימה כ-20 דקות לאחר כניסת השבת. תחקיר רציני ומפורט נערך למפקד החטיבה בלשכת הרמטכ"ל לוי, לאחר שהגיעה תלונת הרבנים על הטרדת חיילים ערב כניסת השבת. יש לציין, שהחלטת הרמטכ"ל הייתה חד משמעית ונתנה גיבוי מלא להחלטה לתרגל את הפלוגה על פי נוהלי הכניסה לקו.
התערבות הרבנים והפגיעה בתרבות הארגונית ובסדרי הפיקוד הצה"לי הגיעו לשיאן עם הקמת גדוד משולב של בנים ובנות בבית הספר לקצינים. 21 צוערים דתיים סירבו לעבור לגדוד "הדס" המעורב מגדרית, למרות שנאמר להם כי בהתאם לכללי "השילוב הראוי", הם ישרתו בפלוגה נפרדת. הרבנים לחצו על מפקד זרוע היבשה, האלוף יפתח רון טל, והוא בתגובה הקפיא את ההעברה. דיון נוסף נערך בלשכת האלוף, שבו לקחו חלק מרבני המכינות הקדם-צבאיות ומפקד בה"ד 1. בסופו של דבר, קיבל מפקד זרוע היבשה את החלטתו של אל"מ גל הירש והצוערים שולבו בגדוד "הדס" למרות התנגדותם. 48
התנגשות דומה על רקע מגדרי אירעה במהלך אימון של גדוד מילואים של השריון בצאלים. כמה מהחיילים הדתיים סירבו להתאמן בכלי רכב הנהוגים בידי חיילות. לדברי קצין בגדוד "הייתה אווירה של סרבנות, אפילו שלא הגענו ממש לזה".
תופעות מתריסות כמו פרישה מטקסים של מפקדים וחיילים חובשי כיפות, בשעה שעלו לבמה צוותי הווי ובידור שבהם בנות, היו לדבר שבשגרה בצה"ל. היו מפקדים שהבינו ללב החיילים הדתיים ואחרים הגיבו בחומרה. מכל מקום, התוצאה היא אחת: פגיעה באחדות השורות, ברוח הטובה ובמשמעת הצה"לית.
בשנת 2009 עלתה פעם נוספת השאלה לפקודת מי יצייתו בני ישיבות הסדר? ראש ישיבת ההסדר הר ברכה, הרב אליעזר מלמד, קרא לחניכיו לסרב לביצוע פקודות הנוגדות את מצוות ההלכה. הצהרותיו הלוחמניות של הרב וסירובו לבוא לפגישה עם שר הביטחון אהוד ברק, הביאו להחלטה לנתק מגע עם הישיבה ולהפסיק את התמיכה בה בסך 800,000 שקל בשנה.49 החלטתו של שר הביטחון עוררה סערה בקרב הרבנים, שאיימו כי תלמידיהם יכריזו ש"תורתם אומנותם". יצוין עם זאת, שלאורך המשבר נקטו רוב רבני ישיבות ההסדר עמדה פייסנית יותר, ואף לחצו על הרב מלמד לצאת בהצהרה מרוככת.
הרמטכ"ל לשעבר, אמנון ליפקין שחק, התבטא בנושא ואמר:"אמנם הרבנים ירדו מהעץ הגבוה שעליו עלו, אך הותירו את הסולם ליד העץ כדי שיוכלו לחזור ולטפס עליו בכל שעה שירצו".50
הרפורמה הארגונית של הרבנות הצבאית הראשית
מלכתחילה הופקדה הרבנות הראשית על הדאגה לשירותי הדת בצה"ל. לכן יש לראות בשינויים שקבע הרב הראשי ישראל וייס בשנת 2006, בבחינת השלב הראשון של השינוי בתרבות הארגונית של צה"ל. היעדים החדשים הוגדרו באופן הבא:
1. להוות סמכות הלכתית בלעדית לחיילי צה"ל ומפקדיו. 
2. להשפיע על בניין הכוח והמוסר ביחידות ומפקדות צה"ל, מתוך מעורבות 
             ישירה בכל תחומי העשייה.
3. לעצב סביבת שירות צה"לית משותפת בעלת צביון יהודי ולתת מענה
             לצרכים הדתיים של כל חייל ומפקד.
4. להוות גורם מלכד ומאחד בין האוכלוסיות המרכיבות את צה"ל. 51
בשנת 2007 התמנה אביחי רונצקי לרב הראשי של צה"ל. רונצקי, שהיה צנחן וחייל מצטיין, הוא חוזר בתשובה שהחליט כי עליו לשנות את יעדיה של הרבנות הצבאית הראשית ולהרחיב את תחומי פעילותה. התוספת שלו ליעדי הרבנות הייתה פיתוח התודעה היהודית בקרב מפקדי צה"ל וחייליו.
הייתה בכך מהפכה ארגונית ותפיסתית שחדרה למעשה לתחום סמכותו של קצין חינוך ראשי של צה"ל. השינוי שחל בפעולות החינוך והתרבות של צה"ל בעקבות זאת, נתן משנה תוקף לקורסים, לסמינרים ולהרצאות שעסקו בלימודי היהדות. ומאחר שחיל חינוך לא תמיד נהנה מהתקציבים הדרושים, נרתמה הרבנות הצבאית וסייעה בכל אותן תוכניות שלימודי הדת עמדו במרכזן. וכאשר התקשתה מפקדת קצין חינוך ראשי לגייס מרצים חילוניים ומדריכי טיולים, נפתרה הבעיה בעזרת מרצים דתיים שהתנדבו לבוא ול"הרביץ" תורה לחיילים.
השילוב בין האמונה לבין תפיסת השירות הצבאי כשליחות דתית, התבטא באקטיביזם של הרב רונצקי במסגרת הרבנות הצבאית הראשית. המפקדה הרבתה בימי עיון ליחידות צה"ל במסגרת המדרשה התורנית בירושלים, תל אביב, רמת גן, אילת, מצפה רמון וירוחם. נערכו ימי ישיבה ביחידות צה"ל ואף הוקמה מדרשה ניידת שיצאה ליחידות הקרביות ולמוצבים, כדי להביא תודעה יהודית ללוחמים. בפעילות זו השתתפו רבנים במילואים ואף רבנים מתנדבים. 
הרמטכ"ל משה יעלון גיבה את הפעילות הזו והורה על הקמתה של תוכנית הכשרה בשם: "מנהיגות חינוכית צה"לית בירושלים" (מחצב"ים). תחומי התוכן התמקדו בזהות הישראלית-יהודית ובזהות פיקודית-חינוכית, ומטרת התוכנית הייתה לחזק את זהות הקצינים כמפקדים בצבאה של מדינת ישראל כמדינה יהודית ודמוקרטית. במהלך 2008 זכתה התוכנית לליווי אקדמי של מכון "שלום הרטמן". 52
הצלחתה של הרבנות הצבאית הראשית להשתלב בתוכניות של חיל החינוך והמגמה שהוביל הרמטכ"ל יעלון, סייעו בהעמקת הכשרתם של קציני צה"ל בתקופה של אובדן זהות בעת דיון מתמשך על עתידה של ארץ ישראל. התרומה של הבסיס הדתי לבניית הזהות הלאומית-ציונית המתחדשת הייתה חשובה לצה"ל ולמפקדיו, ולמיטב הערכתי עבר הארגון שינוי תרבותי עמוק בשל מעורבותה האקטיבית של הרבנות הראשית.
המגמה החשובה שסימנו הרבנים הצבאיים וייס ורונצקי בעת כהונתם, היא מהפך בתפיסה החינוכית של הרבנות הצבאית. בימינו החיילים הדתיים אינם קהל היעד העיקרי של הרבנות הצבאית. נהפוך הוא, דווקא הציבור החילוני הרחוק מתורה וממצוות, הוא היעד המרכזי של הרבנות הצבאית.
תפיסת הרבנות הראשית את תפקידה כתורמת לחינוך, למוראל ולרוח הקרב של כלל חיילי צה"ל, הולידה תופעה מוזרה במלחמת לבנון השנייה ולאחר מכן גם במבצע "עופרת יצוקה", כאשר הרבנים ניהלו תפילות לפני היציאה לקרב וביחידות רבות התנהלו טקסים דתיים שלא ראינו כמוהם בימים עברו. 
גם תוכנית הגיור שהנהיג צה"ל היא דוגמה נאמנה לתהליך ההדתה הגובר והולך. אלעזר שטרן בתפקידו כראש אכ"א, היה אבי תוכנית הגיור המקוצרת. משנת 2002 עד 2005 עברו מאות חיילים, עולים חדשים לא יהודים, גיור צה"לי. למרות היחס הצונן של המטכ"ל בתחילת הפרויקט, נמשך גיור החיילים בקנה מידה רחב כחלק מפרויקט חברתי-לאומי. מתוך כ-5,000 עולים חדשים המתגייסים מדי שנה גוירו כ-14%. לעומת זאת, רק אחוז אחד מכלל 300,000 העולים החדשים שאינם יהודים התגיירו במסגרת הרבנות הראשית של ישראל. נשאלת השאלה, האם זה תפקידו של צה"ל לעסוק בהליכי גיור בחברה הישראלית?
סיכום 
כפי שניתן ללמוד, בעשור האחרון, מבקש צה"ל להבנות את מערכת יחסיו עם החברה הישראלית המשתנה, בשל החשש מאובדן מעמדו והלגיטימציה שלו. זה שנים אחדות, מתאפיין הצבא בפתיחות כלפי החברה ומקבל ומטמיע את ערכיה. כפי שכותב יגיל לוי: "פתיחות זו היא הדרך לכינון הלגיטימיות של הצבא. פתיחות מוגברת ברמה המפוררת חלק משכבות הבידוד החברתי של הצבא, מביאה לדגם של 'ניהול שונות' (Diversity management). דגם זה מאפיין ארגונים הפועלים בסביבה של ריבוי תרבותיות".53  ניהול שונות מכוון לטפל באוכלוסיות בעלות צרכים ייחודיים ובתביעות מגזריות, תוך כדי יצירת הסדרים מוסדיים, פקודות והנחיות לטיפול בתביעות של אותן אוכלוסיות. 
השינוי המהותי ביותר העובר על צה"ל הוא חדירתה ומיצובה של הדת בתרבות הארגונית שלו. כתוצאה מכך, נפגעת המקצועיות האוטונומית של הצבא ואל השיקולים הצבאיים מסתננים חדשות לבקרים שיקולים זרים. 
העצמת מקומה של הדת בצה"ל אמנם מאחדת את השורות, אך בה בעת מפלגת ומרבה חיכוך ומבוכה. לאן תוביל פריצת הגבולות בין צה"ל והמגזר הדתי-לאומי? - ימים יגידו. ומעניין להמשיך ולבדוק האם יצליח צה"ל לבודד את עצמו מהשפעות ומלחצים פוליטיים, חברתיים ותורניים. 
אפשר, כמובן, לראות את החיוב בבחירתו של צה"ל בדרך פלורליסטית, שבה יכול כל מגזר למצוא את מקומו תוך כדי שמירת עקרונותיו המיוחדים ואורח חייו. הגישה הליבראלית והפלורליסטית שנוקט צה"ל בשילוב בני הדתות והעדות השונות, תוך מתן יחס מועדף למגזר הדתי, הם לא פחות מפריצת דרך באורח המחשבה, ויותר מכך, במדיניות של הכוונת כוח אדם בצה"ל. דווקא הממסד הצבאי, הנתפס כארגון שמרני שאינו פתוח לשינויים, בחר לא רק להקשיב וללמוד את השינויים בחברה הישראלית, אלא גם לנסות ולמצוא את הנתיב לשלב ולהשתלב באותן תמורות יסודיות. הנחת היסוד הייתה כי הצבא אינו שחקן פסיבי וכי בו בזמן הוא משפיע ומושפע על ידי החברה הישראלית. ראשי המערכת הצבאית אמנם לא ויתרו על המושג "צבא העם", אך הם מחפשים דרכים חדשות להתמודד עם השינויים והמשמעויות שלהם. צה"ל רואה לנכון לשלב את כל האוכלוסיות ולהגדיל את כמות המתגייסים המצטיינים בערכים ובנכונות גבוהה לשרת ולהתנדב ליחידות השדה ולשורות הפיקוד בצה"ל. מרכיב חשוב נוסף הוא הרצון לשלב ולמזג בכור ההיתוך הצה"לי את אוכלוסיית המגזר הדתי, שהרי אי אפשר להישאר אדיש אל מול נתוני הגיוס ומערכת הערכים המשתנה בחברה החילונית. נתונים קשים אלה חייבו לא רק דפוסי מחשבה מתקדמים, אלא גם החלטה מודעת לסייע לגוש הדתי-לאומי בבניית המכינות הקדם צבאיות וישיבות ההסדר, המשמשות עתודה לשורות צה"ל. 
הסכנה הטמונה בבניית מודל חדש של פיקוד וניהול הצבא, היא אובדן המקצועיות הצבאית ויכולת הפיקוד והשליטה. זאת משום שנבנה מודל משותף לניהול יחידות צה"ל, בתחום התרבות ורוח צה"ל, שבו נודעת לרבנים ולמנהיגי המגזר הדתי-לאומי השפעה קריטית עד כדי הפיכתם לשותפים בהתוויית התכנים והפעילות. 
מנהיגותו של המגזר הדתי-לאומי על כל השונות והפלגנות שבו, השכילה לחדור לצבא כגורם מפקד ומוביל, המחליף את שכבת הפיקוד שזוהתה בעבר עם המגזר החילוני-אשכנזי ועם בני תנועות ההתיישבות. ואילו מפקדי הצבא ביקשו להתעלם מתהליך "ההיררכיה הכפולה" שנבנתה בחלק מיחידות הצבא, כשנקבעה הכפיפות הכפולה למפקדים הצבאיים ולרבנים. ככל שטיפסו החיילים הדתיים בסולם הדרגות, כך הלכו והתחזקו קולם ושאיפתם להטביע חותם דתי וערכי על צה"ל כולו. מפקדים בכירים חובשי כיפות, כמו אפי איתם, אלעזר שטרן, יעקב עמידרור והרב הראשי רונצקי, עוררו לא אחת מחלוקת ציבורית בעקבות מעשיהם והתבטאויותיהם.
מעורבות הרבנים ומנהיגי הגוש הדתי-לאומי הכניסה שינוי ברוח הטקסים הצבאיים והמסורת התרבותית של צה"ל. חיילים דתיים קיבלו היתר להישבע בנוסח "אני מצהיר" ולא "אני נשבע", והבחירה בנוסח הדתי הולכת וגדלה. יותר ויותר אירועים בהם חיילים דתיים החרימו שירת בנות במופעי תרבות של חיל החינוך ארעו במחנות צה"ל כולל בקורס הקצינים.
מעורבות היתר של הרבנות הצבאית הראשית בפעולות החינוך והתרבות ובחיי השגרה של יחידות צה"ל, פגעה באיזון העדין של חופש הדת וזכויות היסוד, שלהם זכאי כל חייל כאזרח במדינת ישראל. שאלת המידתיות היא העומדת בסוגיית מעורבותה של הרבנות הצבאית הראשית בהקניית ערכי הדת והמסורת לכלל חיילי צה"ל, חילוניים ובני דתות אחרות. הרצון להגביר את נאמנות החיילים ומסירותם למדינת ישראל, אינה מחייבת הטפת יתר דתית. ההשפעה הרבה של הממסד הרבני פגעה בסמכותו של צה"ל, בקביעת נורמות ההתנהגות ובמאפייני השירות שלו. אמנת גביזון-מדן 54 מבקשת לעגן הן מבחינה חוקתית והן מבחינה מעשית את החופש מדת, ומתייחסת לשירות בצה"ל: "לא יחויב חייל בפעילות דתית שאינו מעוניין בה... אין כל גורם מעשי המחייב את הפרט לשמור שבת גם ברשות הרבים הצבאית". אכן בכל הנוגע לרשות היחיד, צודקת רות גביזון, אך לא כך הדבר כשמדובר בפגיעה ברשות הרבים, דוגמת שמירת השבת והכשרות ביחידות צה"ל. כך למשל, אין ספק כי אין שום מידתיות בחיוב חיילים חילוניים להשתתף בפעילות דתית המוסווית תחת גלימה חינוכית-ציונית. גם הנופש הצה"לי הנהוג בסופי שבוע אינו מאפשר הנאות תרבותיות רבות לחיילים חילוניים ומחייב אותם לכללי התנהגות על פי עקרונות הדת. 
דומה כי צה"ל איבד ממקצועיותו הצבאית ומעצמאותו הפיקודית, המחייבות מרחק ובידול מהכוחות הפוליטיים והחברתיים. הפיקוד הבכיר בצה"ל אינו חזק דיו כדי לבודד את עצמו, להתרחק מהפוליטיקה ומכוחות חוץ ממסדיים שהתנחלו בתוכו ויצרו "ניהול משותף" במקום פיקוד מקצועי אוטונומי.  
בביקורת היסטורית יאמרו החוקרים כי "אין חדש תחת השמש". כפי שמפלגות השמאל הציוני בחשו בוודאי בנעשה בצה"ל בשנות ה-50 ועד למהפך הפוליטי של שנת 1977, כך נוהגים כיום ראשי מפלגות הימין והגוש הדתי-לאומי בהכתיבם את חזונם ואת תפיסת עולמם.                                       
לסיכום השאלה של מקומה של הדת בצה"ל ולאן יובילו התמורות החברתיות בחברה הישראלית והתגברות הזרמים הדתיים בשורות צה"ל, דומה כי התשובה טמונה בהצגת הדברים.  
פני צה"ל והתרבות הארגונית שלו כפניה של החברה הישראלית, בוודאי על רקע פריצת הגבולות בשנים האחרונות. כפי שאין תשובה חד משמעית לחיכוך רב השנים בין דת למדינה, כך נראה שאי אפשר בשלב זה לעצור את מהלך ההיסטוריה, קרי המשך מעורבותם של כוחות חברתיים-דתיים בעלי אינטרסים פוליטיים ותורניים. 
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